

# 凝“新”聚力 护“梦”前行

## ——淮河能源控股集团张集矿 2024 年新分大学生入职培养纪实

“ 恰逢金秋至,万象正韶华。近期,随着淮河能源控股集团 2024 年新分大学生报到工作圆满结束,一批充满青春活力、怀揣美好憧憬的高校毕业生在张集矿开启了人生新篇章。为使他们更好地融入矿井氛围、适应岗位要求,该矿精心准备了丰富多彩的“迎新套餐”,帮助他们完成角色转变。

### “亲情式”关怀 凝聚“新”力量

“本周三上午,招商银行工作人员将到矿为大家办理 E 餐通,请各位同学携带身份证到职工食堂办理,其间有任何疑问均可咨询现场工作人员。”这是张集矿 2024 年高校毕业生交流群内的一则通知,也是该矿为新入职大学生做好服务的一个缩影。

“和以往不同的是,此次迎新前,我们专门制作了《张集煤矿新分大学生入职指南》,内容涵盖进矿流程、信息采集、后勤保障、培训体检等,为新入职大学生提供参考。”回顾起今年迎新工作,该矿人力资源部(人事部)副部长徐晓辉介绍道。

据悉,为保障新分大学生顺利入职,该矿从交通工具、入矿手续、餐饮住宿等方面提前策划、精心准备,为大家办理了食堂就餐卡并充值了 500 元餐费,宿舍统一配备了床单、被子等床上用品及洗发水、香皂、毛巾等生活用品,实现“拎包入住”。考虑到矿区离市区较远,该矿专门安排车辆到煤矿宾馆迎接新人,让他们切实感受到企业的温暖。

“近期有什么需要帮助解决的吗?”“我想咨询一下,下午去培训中心上课有车辆接送吗?”“矿上统一安排了通勤车接送,如果有需要的话,大家可以在食堂路口乘车前往。”这是该矿工作人员与新分大学生的一段对话。为动态掌握新入职大学生的思想动态,该矿从真情关怀上“做文章”,健全了大学生包保机制,由人力资源部(人事部)专人负责包保新分大学生,每月通过电话询问、现场走访等方式,帮助大学生解决工作和生活困难。同时,该矿通过开展高校毕业生专题调研,充分了解他们的个人诉求、专业特长和职业规划,将掌握的

信息作为后期定岗的重要依据,竭力创造舒心的工作氛围。

“来到张集矿才发现,矿山跟我想象中不一样,工厂环境干净整洁,业余时间还能打篮球,生活简单不单调。”“食堂卤肉饭、土豆片、烧烤等应有尽有,还免费提供冷饮和汤品,真的很暖心。”“宿舍软硬件齐全,夏有空调、冬有暖气,WiFi 全覆盖,住得很舒适。”“来这时间很短、感触很深,矿井细致入微的关怀和丰富的文体活动,让我心里很温暖,融入很快。”在职工食堂,新分大学生高逸飞、陈加准、周天宇和马莹莹在畅谈对矿井的初印象。

“新分大学生的成长需要引导和关怀,下一步,我们将做细关怀举措、做优生活保障,不断满足新职工的合理需求,切实营造‘家’氛围、凝聚‘新’力量。”徐晓辉表示。

### “综合式”培养 提升“新”素质

“张集矿是安徽省首座千万吨特大型现代化矿井,也是集团公司本土煤矿产量最高、规模最大的矿井……”在张集矿职工培训中心,该矿地质测量科科长唐明正在为新分大学生介绍矿井概况,帮助大家消除思想上的“距离感”。

在该矿职工培训中心主任马品星办公桌上,放着一份《2024 年新分大学生入职培训课程表》。在为期 10 天的岗前培训里,该中心有针对性地开设了企业文化建设、“一通三防”基本知识和安全避险“六大系统”、自救互救知识等课程和参观大师工作室、模拟巷道等环节。既有基础理论学习,又有业务知识指导,课程安排紧凑、内容丰富,对于新职工有很强的指导性。“今年,我们结合安全生产实际,精心排定优质课程,通过

岗前培训+现场参观+拓展活动的方式,提升培训质量与效果。”马品星介绍道。

为确保培训不走过场、不流于形式,让课堂更具“抬头率”,该矿安排资深主管以上领导、机关科室负责人、技能大师和专、兼职教师精心准备培训内容,通过案例分析、经验分享、互动交流等方式,让新学员听得懂、记得住、用得上。“按下开关正转、反转启动按钮,开关正常运行。”“再次按下停止按钮,开关出现跳漏电故障……”在该矿创新院,集团公司资深技师代群超正在演示查找交流开关故障的方法。“我们打破理论授课的局限性,把生产中遇到的难题带到课堂,面对面讲解、演示操作要领,把理论与实践相结合,让新职工实现技能‘充电’。”代群超表示。

“厚德、笃学、崇实、尚新”是合肥工业大学的校训,这与企业“勤俭、循理、顺和、尚德、尚孝、尚书”家文化理念不谋而合。今后,我会把个人成长融入矿井发展,将所学知识用于矿井建设中。”课间休息时,新分合肥工业大学硕士研究生闻杰分享了自己对入职培训的所思、所悟。

### “跟踪式”管理 护航“新”成长

“令我好奇的是,作为 2024 届安徽省高等学校优秀毕业生,你为什么会选择煤矿这一相对艰苦的行业?”“相对的平凡意味着更好的成长机会,只有扎根基层、服务一线,才能卸下包袱和光环,继续努力向前。”当笔者问起当初的选择时,毕业于安徽理工大学的朱群龙给出了自己的答案。

据悉,该矿今年新入职的大学生学历、院校层次均有所提升,其中研究生

学历 16 人,本科学历 48 人,985、211、双一流院校毕业生 8 人,专业涵盖采矿、地质、安全、电气等。新分大学生到矿后,该矿围绕留得住、育得强、用得好,持续做好人才的跟踪管理、考核评价和服务保障工作,通过岗前培训、轮岗实习、师徒帮带等,开展分阶段、系统性培养,引导他们迈开步子、夯实底子,在实践中经风雨、壮筋骨、长才干。

“目前,第二批新分大学生岗前培训即将告一段落,我们将充分结合他们的专业优势确定轮岗单位,并组织签订师徒合同。”徐晓辉介绍。

该矿认真总结往年培养经验,把多岗位学习锻炼作为培养人才的重要途径,进一步拓宽新分大学生的成长空间。轮岗期间,为避免新人遇到“听不懂、没人教、不敢问”的情况,该矿充分发挥技术、业务骨干“传帮带”作用,开展“师徒结对”工作,以签订师徒合同的形式,由区队和师傅共同制订周密完备的教学计划,通过师傅“配餐”、科区“加餐”,为新职工配好素质提升“营养餐”,促进其快速成才。与此同时,为动态跟踪新分大学生成长状况,该矿要求他们定期撰写轮岗心得,持续记录成长历程,每月由所在单位工人师傅、技术师傅、科区领导对轮岗期间的出勤情况、工作态度、工作完成情况和协作意识等方面进行考核打分,考核结果作为工资分配和转正考核的重要依据。

“有志者,不以山海为远;怀梦者,赶赴群山之巅。下一步,张集矿将持续关心新分大学生成长成才工作,将事业留人、环境留人、待遇留人、感情留人落到实处,引导青年人才向下扎根、向上生长,在为矿井贡献青春智慧的同时,乘着企业高质量发展的东风实现职业理想,与矿井双向奔赴、共同成长。”该矿人力资源部(人事部)部长张建昌说。(凌剑)

## 冀中股份梧桐庄矿精准管控做足“头顶”大文章

四季度以来,冀中股份梧桐庄矿坚持把顶板管控工作摆在突出位置,从安全培训、精准管控、优化设计等方面做足文章、持续发力,保证顶板时时安全、处处可控,切实撑牢头顶“安全伞”。

“顶板管理‘两必须’是什么?”“巷道内断锚杆(索)必须立即补打;顶板有下沉迹象的必须立即进行加固。”近日,在综掘一区班前会上,值班区长张龙需随机提问职工关于顶板管理方面的知识。

据了解,该矿坚持将顶板管理作为安全自主培训重点的内容,利用班前会、职工会等向井下单位职工宣贯国家矿山安全监察局河北局《关于进一步加强煤矿顶板管理的通知》,以及集团公司《关于切实加强煤矿安全基础管理的意见》等文件精神,定期组织开展警示教育会,结合国内近期发生的典型事故案例,组织职工学习顶板灾害防治知识,提高职工对顶板管理重要性的认识,增强顶板风险辨识和风险控制能力,警醒职工时刻绷紧“安全弦”,共同守牢顶板安全“这片天”。10 月份,该矿共开展顶板安全专项培训 16 场,参与人数 1500 余人次。

顶板安全的关键在基础,功夫在平时。该矿健全完善《巷道工程质量支护



资料图片

终身责任》《顶板安全确认》《顶板隐患排查治理》《采掘工作面支护质量班评估验收》等制度文件,建立“班组自检”“区队日检”和“矿井抽检”三级质检制度,对掘进、整修作业地点的锚杆锚索、U 钢支护等严格执行“终身责任制”管

理,由跟班管理人员每天对锚杆螺母力矩、锚杆支护外观质量、巷道成型等进行检测,并认真做好记录台账,有效保持巷道支护质量动态达标。树牢“宁愿牺牲单进,也要保障顶板安全”理念,成立以安、技、调等职能部门和基层区科

管理人员为成员的两级顶板巡查小组,每周定期组织开展顶板排查活动,对各自包保责任区内锚杆和锚索拉拔力、顶板离层和围岩变形观测记录、支护设备完好情况等进行全覆盖摸排,对发现顶板隐患的地区坚决执行“停头、停面”制度,严格按照“五定”原则进行整改,直至验收通过方可复产。同时,每周日由专业领导组织各职能部门负责人、基层各单位区长等召开顶板推进会,共同分析研判本周顶板管控风险隐患及整改落实,及时协调解决各自包保地区顶板管理难点问题,牢牢牵住顶板安全“牛鼻子”。

“过去一周,我们技术科牵头各职能部门、基层单位,分 9 组对井下各地区顶板进行全覆盖排查,完成排查巷道共 54100 米,查出隐患 13 处,需二次加固的地点 19 处,均已安排责任单位进入整改。”该矿技术科负责人陈佳信心满满道,“下一步,我们将持续在顶板管理工作的重点难点上找切入点、寻突破口,通过采掘工作面每天绘制素描图、顶板岩性柱状图,超前打设地质探测孔、顶板岩性探测孔等实际举措,动态掌握顶板动态变化,持续提升顶板管控和治理能力,全力确保矿井安全态势持续稳定。”(王晓伟 索晓磊)